

63.3 (2СПб-4 Тосно)  
К 17

**КАЛЕНДАРЬ  
ЗНАМЕНАТЕЛЬНЫХ ДАТ  
ТОСНЕНСКОГО РАЙОНА  
1997 года**



Тосно  
1997

63.3 (2СПб-4 Тосно)

К 17

ТОСНЕНСКАЯ ЦЕНТРАЛЬНАЯ  
РАЙОННАЯ БИБЛИОТЕКА

КАЛЕНДАРЬ  
ЗНАМЕНАТЕЛЬНЫХ ДАТ  
ТОСНЕНСКОГО РАЙОНА  
1997 года

бр.

ВЫДЛЕТСЯ  
В ЧИТАЛЬНОМ ЗАЛЕ

ТОСНЕНСКАЯ ЦБ

Тосно  
1997

*Увидеть и познать свой край  
можно либо своими глазами,  
либо с помощью книг.*

**М. Ломоносов**

**Составитель Р. В. Тихомирова**

Сдано в набор 22.01.97. Подписано в печать 29.01.97.  
Формат 60×84/16. Объем 1,125 п. л. Заказ 146. Тираж 100 экз.

---

ГП ППП 1 — Тосненская типография  
г. Тосно, пр. Ленина, 135

## ПРЕДИСЛОВИЕ

Тосненская центральная районная библиотека, используя накопленные краеведческие материалы, начинает выпуск ежегодных календарей знаменательных дат для Тосненского района.

Предлагается первый выпуск такого календаря на 1997 год.

В него включены юбилейные даты:

— жизни и смерти писателей, поэтов, художников, ученых и других выдающихся личностей;

— исторических событий и общественно значимых фактов, связанных с историей Тосненского района.

В начале календаря указаны в хронологической последовательности все памятные даты (без комментариев).

Затем перечислены те из них, по которым конкретный месяц и дата не установлены; а следом — даты с указанием числа и месяца в хронологическом порядке (с января по декабрь).

Каждая памятная дата снабжена краткой исторической справкой-комментарием.

В начале каждой статьи (слева) проставлена цифра, обозначающая время, прошедшее со дня рождения (смерти) указанного лица или с момента того или иного события.

Библиотека будет признательна читателям и организациям района за дополнения к пробному выпуску календаря.

### ЗНАМЕНАТЕЛЬНЫЕ ДАТЫ НА 1997 ГОД

- |     |   |
|-----|---|
| 285 | В 1712 г. основано село Никольское (Плитная ломка)    |
| 285 | В 1712 г. основана Ям-Ижора.                          |
| 130 | В 1867 г. построена Петропавловская церковь в Любани. |

- 75 В 1922 г. Саблино переименовано в Ульяновку в память пребывания здесь В. И. Ленина в 1905—1906 гг.
- 75 Со дня рождения Г. А. Васильева (1922—1987), почетного гражданина г. Тосно.
- 70 В 1927 г. Ульяновке присвоен статус рабочего поселка.
- 40 В 1957 г. перенесен в Любань из Доброго Села прах А. П. Рябушкина (1861—1904), известного художника.
- 30 В 1967 г. издана первая в районе краеведческая книга З. С. Соколинского «Тосно».
- 20 В 1977 г. появилась вторая книга З. С. Соколинского «Выходит в районе газета» — о Тосненской газете «Ленинское знамя».
- 15 В 1982 г. создан Тосненский опытный ремонтно-механический завод (ТоМеЗ).
- 55  
(12 февраля) В 1942 г. (12 февраля) погиб С. А. Крючин, командир сводных отрядов тосненских партизан.
- 120  
(8 марта) В 1877 г. (8 марта) умер П. С. Садовников, талантливый крепостной архитектор, работавший в усадьбе Марьино Строгановых-Голицыных.
- 80  
(13 апреля) В 1917 г. (13 апреля) поселок Любань преобразован в город районного подчинения.
- 130  
(20 мая) В 1867 г. (20 мая) родилась М. К. Тенишева, известная меценатка, жившая на даче матери в Любани.
- 180  
(5 сентября) В 1817 г. (5 сентября) родился А. К. Толстой, поэт, драматург, прозаик, имение которого Пустынька находилось вблизи Саблина.
- 125  
(10 сентября) В 1872 г. (10 сентября) родился В. К. Арсеньев, путешественник, этнограф и писатель, бывавший в Тосно.
- 30  
(16 сентября) В 1967 г. (16 сентября) трагически погиб Б. М. Барыбин, один из руководителей района, имя которого носит улица г. Тосно.

- 135**  
**(14 октября)** В 1862 г. (14 октября) освящена Кресто-воздвиженская церковь, построенная по проекту архитектора Н. Л. Бенуа в Лисино-Корпусе.
- 80**  
**(16 октября)** В 1917 г. (16 октября) родился Г. Ф. Чекур, любанский краевед, многие годы собиравший материалы о событиях Великой Отечественной войны на территории района.
- 30**  
**(2 ноября)** В 1967 г. (2 ноября) открыт памятник «Ижорский таран».
- 140**  
**(10 ноября)** В 1857 г. (10 ноября) родился Д. М. Кравчинский, выдающийся ученый-лесовод, более 30 лет работавший в лесной школе Лисинского лесничества.
- 155**  
**(27 ноября)** В 1842 г. (27 ноября) родился Н. К. Михайловский, видный публицист, социолог и литературный критик, отбывавший в конце прошлого века ссылку в Любани.
- 90**  
**(20 декабря)** В 1907 г. (20 декабря) родился С. А. Блинные, Герой Советского Союза, почетный гражданин г. Тосно.
- 135**  
**(26 декабря)** В 1862 г. (26 декабря) родился С. Я. Надсон, популярный поэт конца XIX в., живший в 1876 г. в дер. Дидвино за Любанью.



**285 лет**

**В 1712 г. основано село Никольское (Плитная ломка).**

Лицо селения и его будущее определено богатыми природными ресурсами и близостью к Петербургу.

Поселение возникло в связи со строительством северной столицы. По указу Петра I в 1712 г. сюда были переселены первые 9 семей государственных крестьян и мастеровых людей из Московской губернии для добычи известняка, песка и глины, а позже — для каменных, штукатурных и мраморных работ, в том числе в Зимнем и Таврическом дворцах, для изготовления кирпича и черепицы.

Плитной ломкой село называлось потому, что здесь выламывали бутовую плиту, превращали ее в известь, и по реке Тосне поставляли в Петербург под названием тосненской, или коптеловской.

Река Тосна, на правом берегу которой возникло поселение, была судоходной до 1914 г.

В 1901 г. Никольское состояло из 177 дворов и 992 душ государственных крестьян. Рядом находились: пороховой завод Б. И. Виннера (с 1877 г.), в с. Перевоз — известковый завод Коптелова, у д. Гертово — стекольный завод и бумажная фабрика.

Кроме работы на заводах жители села занимались рыбной ловлей, извозом, плетением кружев. Одной из самых старинных построек селения была церковь, возведенная в 1716 г. во имя святого Николая Чудотворца «Можайского». Для поклонения этому образу с. Никольское посетил император Александр I в июне 1819 г.

С 1885 г. Никольское стало центром Никольской волости Шлиссельбургского уезда, куда включалось 5 селений; в нем находилось 156 дворов, школа, трактир, церковь и 8 лавок.

В 1955—1956 гг. в Никольском были основаны два крупнейших в Тосненском районе завода — строительной керамики и керамических изделий. В настоящее время работают предприятия «Нефрит», «Петрокерамика», «Контакт», «Ник», ЛЗСК, выпускающие керамические изделия и строительные материалы. Завод «Сокол» освоил широкий ассортимент товаров народного потребления: от мебели до шампуня.

В 1958 г. село Никольское преобразовано в рабочий поселок, в 1990 г. получило статус города районного подчинения.

**285 лет**

**В 1712 г. основано селение Ям-Ижора.**

Строительство Петербурга вызвало рост окружающих его поселений.

Ижорская слобода, или мыза Ижорская, основана была в 1712 г. и имела еще одно название — «новая слобода на перспективной дороге». Слободу заселили подмосковными крестьянами, которые сначала были причислены к имению Светлейшего Князя Меншикова, потом — к дворцовому правлению, а при Павле I стали ямщиками, и слобода получила название Московская Ям-Ижора. Тянулась она на полторы версты по обе стороны Московского шоссе. У моста через реку Ижору стоял каменный дом волостного правления и почтовая станция, с заставой для дорожного сбора. На восточном конце слободы находилась Никольская церковь, освященная 23 февраля 1841 г.

Волостным центром Ям-Ижора стала с 1885 г. К этому времени здесь числилось 114 дворов, 873 жителя, богадельня и часовня (кроме церкви), 10 лавок и постоянный двор.

В 1768 г. в Ям-Ижоре был открыт первый в России «оспепный дом», где доктор Штрэнч впервые сделал прививку оспы.

В селении размещалась конная этапная команда для сопровождения арестантов по Московскому шоссе.

Почтовую станцию увековечил А. С. Пушкин в стихотворении «Подъезжая под Ижоры», которое могло быть написано 18 января 1829 г., когда поэт вместе с А. Н. Вульфом ехал в Петербург.

Стихотворение обращено к Е. В. Вельяшевой, двоюродной сестре Вульфа.

В гражданскую и Великую Отечественную войны вокруг Ям-Ижоры велись ожесточенные бои за оборону Ленинграда.

В память бойцов-героев здесь сооружен памятник «Штурм» (арх. Я. М. Зеленый, 1944 год) и поставлен обелиск на братском захоронении воинов Красной Армии.

**130 лет**

**В 1867 г. построена в Любани Петропавловская церковь.**

Она стала мемориалом в честь строителей железной дороги Петербург — Москва. Возведена по предложению П. П. Мельникова, начальника северной дистанции строительства, а впоследствии — министра путей сообщения, на средства дороги и добровольные пожертвования прихожан, большую часть которых составил взнос самого Мельникова.

На мраморной доске в церкви были увековечены имена более 70 строителей дороги.

В храме был похоронен в 1880 г. П. П. Мельников, последние годы живший в Любани.

Автором проекта церкви предположительно считается архитектор К. А. Тон, создатель Храма Христа Спасителя и Большого Кремлевского дворца в Москве, пристани со сфинксами перед Академией художеств и Московского вокзала в Петербурге.

В 1914, 1916 гг. Петропавловскую церковь посещал новгородский архиепископ Арсений.

Закрытая в 1937 г. церковь многие годы простояла в разрухе. Сейчас реставрируется. К дню рождения П. П. Мельникова — 3 августа 1993 г. — восстановлена мраморная доска с именами строителей железнодорожной магистрали.

Храм вновь стал действующим.



75 лет

В 1922 г. Саблино переименовано в Ульяновку в память пребывания здесь В. И. Ленина в 1905—1906 гг.

70 лет

В 1927 г. Ульяновке присвоен статус рабочего поселка.

Деревня Саблино упоминается в «Описании дороги от Москвы до Санкт-Петербурга», изданном в 1775 г. и в «Атласе Санкт-Петербургской губернии», составленном в 1794 г.

Развитие селения связано со строительством железной дороги Петербург — Москва, с появлением станции Саблино, рядом с которой возник дачный поселок Новое Саблино, конно-железная дорога, культурные и торговые учреждения.

Живописные окрестности (водопад, пещеры на реке Тосне), наличие поблизости песков, глин и бутовой плиты вызывали интерес к этой местности, близкой к Петербургу.

История поселка богата событиями двух революций (1905 и 1917) и двух войн (гражданской и Великой Отечественной), а также своими культурными традициями.

С Саблино связаны имена писателей А. К. Толстого, В. Бианки и конструктора космической техники С. П. Королева.

75 лет

**ВАСИЛЬЕВ Г. А.**

**(1922—1987)**

**Юбилей со дня рождения Почетного гражданина г. Тосно**

Васильев Георгий Александрович, кавалер трех Орденов Славы, воевал с 1941 г. на Дону, на Кубани, на Северо-Кавказском фронте, освобождал от фашистов Румынию, Болгарию, Венгрию, Югославию.

После войны закончил педагогический институт и 28 лет работал учителем химии и биологии в Рябовской средней школе Тосненского района.

Г. А. Васильев много сил отдал воспитанию молодежи.

В 1985 г. был удостоен звания «Почетный гражданин г. Тосно».

Умер в 1987 г. и похоронен на гражданском кладбище г. Тосно.

40 лет

## РЯБУШКИН А. П.

(1861—1904)

В 1957 г. был перенесен в Любань из Доброго Села прах А. П. Рябушкина, известного русского художника.

Андрей Петрович Рябушкин — художник историко-бытового жанра. Изображая современную ему деревню, он стремился обнаружить древнерусские традиции в народном быту и передать их старинную красоту. В исторической живописи он явился продолжателем В. Сурикова и В. Васнецова.

С 1891 г. Рябушкин жил за Любанью у своих друзей — художников И. Ф. Тюменева в усадьбе «Приволье» и с 1900 г. у В. В. Беляева в «Дидвине» около Доброго Села.

В «Приволье» написаны картины «Ожидание новобрачных от венца в Новгородской губернии», портрет И. Ф. Тюменева, «Боярышня», «В избе» и другие, для которых ему позировали местные крестьяне (Зарубины, Даниловы). Запечатлел художник окрестные пейзажи: «Берег речки Кородыньки весной» (1892), «После дождя. Усадьба Тюменевых «Приволье» (1892), «Двор усадьбы «Приволье», «Зимнее утро» (1902).

Умер Рябушкин у себя в мастерской в 1904 году.

На кладбище в Доброе Село его провожали друзья и крестьяне из окрестных деревень — Померанье, Апраксин Бор, Ручьи. Похоронен он был у церкви, для которой писал иконы.

После войны памятник и могила оказались разрушенными, и в 1957 г. прах живописца перенесли на городское кладбище в Любань, поставили новый памятник, а одну из улиц Любани назвали его именем.

30 лет

В 1967 г. изданы первые в районе краеведческие книги З. С. Соколинского «Тосно» и

20 лет

в 1977 г. «Выходит в районе газета».

Зелик Соломонович Соколинский (1911—1979) — профессиональный журналист, около 20 лет проработал в районной газете «Ленинское знамя», хорошо знал жизнь и людей района.

Много лет он по крупицам собирал историю тосненской земли: изучал архивы, печатные работы, встречался с местными краеведами-энтузиастами.

Первым в районе он систематизировал накопленные материалы и издал книгу «Тосно» (1967), где кратко изложил историю Тосно и окрестностей в неразрывной связи с историей страны в целом, обозначил этапы развития, памятные места.

Вторая его книга «Выходит в районе газета» (1977) рассказывает о газете «Ленинское знамя» со дня ее основания в с. Тосно 5 мая 1931 года, о поколениях журналистов, делавших ее летописью районной жизни. Использованы автором книги личные наблюдения о событиях и встречах с людьми, а их у журналиста-ветерана накоплено было достаточно.

**15 лет**

**В 1982 г. создан Тосненский опытный ремонтно-механический завод.**

Его продукция — новейшая мелиоративная техника и другие машины — предназначалась для освоения Нечерноземья.

Первую серийную продукцию (дисктовую борону для мелиораторов) он выпустил в год своего рождения, и она была отмечена медалями на Выставке достижений народного хозяйства СССР.

Сейчас Тосненский механический завод (ТоМеЗ) наладил серийное производство навесного снегоочистительного оборудования высокой производительности.

## ФЕВРАЛЬ

**55 лет**  
**(12 февраля)**

**КРЮЧИН С. А.**  
**( ? —1942)**

**Командир объединенного отряда тосненских партизан, погиб 12 февраля 1942 г. при выходе из окружения.**

Крючин С. А. незадолго до Великой Отечественной войны возглавил Тосненский район как первый секретарь райкома. С первых дней войны организовал мобилизацию в армию, эвакуацию в тыл предприятий, создание партизанских отрядов областного и местного подчинения и стал командиром сводных отрядов. С 22 августа 1941 г. отряды уже начали боевые действия. К осени на счету отрядов под его командованием было 3500 воинов, выведенных из окружения, более 130 уничтоженных фашистов, разрушенные мосты, связь и железнодорожные сообщения.

12 февраля 1942 г. С. А. Крючин с 11 бойцами погибли при выходе из немецкого окружения.

В 1982 г. в память о Крючине С. А. открыта мемориальная доска в Тосно, на старом здании администрации.

## МАРТ

120 лет  
(8 марта)

### САДОВНИКОВ П. С. (1796—1877)

8 марта 1877 г. скончался Петр Семенович Садовников — талантливый крепостной архитектор, ученик А. Н. Воронихина, выпускник Академии художеств.

Творческая деятельность его связана с застройкой владений князей Голицыных в Калужской губернии и графов Строгановых в Новгородской губернии, в частности усадьбы Марьино.

В усадьбе графини С. В. Строгановой (Марьино) он построил 15 каменных и деревянных зданий, внес изменения в интерьеры усадебного дома, перестроил Троицкую церковь, руины которой сохранились (в дер. Андрианово).

Предполагается, что за успешную перестройку церкви крепостной архитектор получил вольную в 1830 г.

В Марьянских постройках он использовал стиль ложной готики, модный в то время. Оформленный Садовниковым П. С. готический кабинет из Марьино экспонировался в 1986 г. в Эрмитаже.

Строил П. С. Садовников в Стрельне, на Невском проспекте и Васильевском острове Петербурга. Умер одаренный мастер от порока сердца в 1877 году и похоронен на Волковом кладбище Петербурга.

## АПРЕЛЬ

80 лет  
(13 апреля)

13 апреля 1917 г. поселок Любань преобразован в город районного подчинения.

Торговое селение Любань упоминается в Новгородской писцовой книге 1500 г. А. Н. Радищев посвятил Любани целую главу в своем «Путешествии из Петербурга в Москву». С появлением железной дороги между Петербургом и Москвой Любань стала станцией; здесь выстроен по проекту архитектора Желязевича Р. А. вокзал, а также депо, железнодорожное училище, церковь, богадельня и детский приют за счет благотворительных взносов П. П. Мельникова, проектировщика и строителя железной дороги, ученого, профессора.

Один из путешественников (в 1858 г.) написал о Любани: «Здание вокзала прекрасно, содержится чисто, только берут за

все дорого и подают нехорошо. Тут пассажиры завтракают или пьют чай, на что полагается времени четверть часа».

С 1885 г. Любань — центр Любанской волости Новгородского уезда Новгородской губернии, включавшей 34 селения.

В первую мировую войну здесь было 5 лазаретов и приют для детей убитых воинов. Как дачная местность Любань не отличалась комфортом и удобствами.

В селении и округе находились деревообрабатывающие, кирпичные и стекольные заводы.

К 1913 г. Любань состояла из трех частей: две части — по обе стороны железной дороги рядом с помещичьими усадьбами Амбразанцева-Нечаева и третья часть — Любань Горка — имение помещика А. В. Болотова, ученого-геодезиста.

В начале 1917 г. Временное правительство своим постановлением переименовало поселение Любань Горка в город Любань.

Здесь на даче в апреле — августе 1860 г. жил Н. Г. Чернышевский, сюда приезжал к нему Т. Г. Шевченко.

В начале 80-х годов в Любани два года прожил на даче писатель Н. К. Михайловский, в 70-х годах — историк Н. Шубинский, в 1891 г. — писатель П. Засодимский.

Любань была местом высылки политических. Здесь вынужденно находились известные революционные деятели: В. Берви-Флеровский, К. Самойлова, В. Слуцкая, П. Куделли и др.

## МАИ

130 лет  
(20 мая)

ТЕНИШЕВА М. К.  
(1867—1928)

20 мая 1867 г. родилась Мария Клавдиевна Тенишева — известная российская меценатка.

С ее именем связано много событий отечественной культуры: издание журнала «Мир искусства», устройство в Петербурге первой выставки французских импрессионистов, создание музея «Русская старина».

Собранные М. К. Тенишевой замечательные коллекции картин были ею подарены музеям, в частности, Русскому музею.

Сама Мария Клавдиевна была разносторонне одаренным человеком: прекрасно пела, рисовала, занималась искусством эмали.

Имение Тенишевых Талашкино под Смоленском стало «художественным гнездом», где с размахом воссоздавалось и развивалось русское народное художественное творчество. Талаш-

кино посещали Репин, Нестеров, Васнецов, Коровин, Врубель, Рерих.

В Любани у матери Тенишевой была дача, и Мария Клавдиевна часто гостила там с детства.

Умерла Мария Клавдиевна в Париже.

## СЕНТЯБРЬ

180 лет

(5 сентября)

ТОЛСТОЙ А. К.

(1817—1875)

5 сентября 1817 г. родился Алексей Константинович Толстой — поэт, драматург, прозаик, троюродный брат Л. Н. Толстого.

Он принадлежал к детскому окружению наследника престолонаследия, будущего императора Александра II.

Светский человек, флигель-адъютант и егермейстер, страстный охотник, он настойчиво добивался отставки от службы, «противной» его натуре, чтобы посвятить себя литературным занятиям.

Творчество А. К. Толстого многожанрово. Широко известны его романы «Князь Серебряный», повесть «Упырь», драматическая трилогия «Смерть Иоанна Грозного», «Царь Федор Иоаннович» и «Царь Борис», до нынешнего дня входящая в репертуары крупнейших театров.

Более половины лирических стихов А. К. Толстого положено на музыку известнейшими русскими композиторами.

Сатирический дар поэта ярко выразился в стихотворении «Сон Попова» и в «Истории государства Российского от Гостымысла до Тимашева». Вместе со своими двоюродными братьями Жемчужниковыми Толстой создал комическую маску Козьмы Пруtkова, чьи афоризмы обогатили наш язык.

В 1850—1867 гг. А. К. Толстой довольно часто наезжал в имение Пустынька (около Саблина), купленное его матерью. Живописная природа, охота и уединение влекли его сюда. Здесь написаны главы трагедии «Смерть Иоанна Грозного» (1862), шла работа над сборником стихотворений (1867); создавались сатирические экспромты, афоризмы и пародии Козьмы Пруtkова.

В Пустыньке Толстого навещали А. Фет, Я. Полонский, И. Гончаров, историк Н. Костомаров и др.

Целый месяц в 1867 г. в Пустыньке провела поэтесса Карлина Павлова, переводя на немецкий язык «Смерть Иоанна

Грозного». Посещали Пустыньку и царские особы: Александр II и Александр III.

Немало писем написаны Толстым из Пустыньки: И. Тургеневу, Я. Полонскому, М. Каткову, К. Павловой и др.

Умер А. К. Толстой в 58 лет (1875) в своем имении Красный Рог Черниговской губернии.

Пожар 1892 г. уничтожил Пустыньку, но описание ее сохранилось в воспоминаниях А. Фета.

**125 лет**

**(10 сентября)**

**АРСЕНЬЕВ В. К.**

**(1872—1930)**

**10 сентября 1872 г. родился Владимир Клавдиевич Арсеньев — русский исследователь-натуралист, этнограф, писатель.**

Он участвовал в экспедициях по изучению Дальнего Востока, печатал очерки о путешествиях. Главные его книги «По Уссурийскому краю» (1921), «Дерсу Узала» (1923), «В горах Сихотэ-Алиня» (1937). Их отличают научная обстоятельность и увлекательное изложение.

В 80-е годы прошлого века В. К. Арсеньев в летнее время проводил отдых в Тосно, вместе с дядей И. Е. Кашлачевым совершал на лодках прогулки по Тосне-реке.

**30 лет**

**(16 сентября)**

**БАРЫБИН Б. М.**

**(1925—1967)**

**16 сентября 1967 г. он трагически погиб в результате несчастного случая.**

Имя Бориса Матвеевича Барыбина носит одна из улиц города Тосно.

Он родился в 1925 г. в семье лесовода и сам стал лесоводом по призванию.

17-ти лет он добровольно ушел на фронт, прошел в саперных войсках от Москвы до Кенигсберга, имел боевые награды.

После войны закончил с золотой медалью школу, а затем — Ленинградскую лесотехническую академию.

Работал директором Лисинского лесного техникума, много сделал для укрепления его материальной базы, для улучшения быта студентов, преподавателей и жителей пос. Лисино.

В 1965 г. его избрали заместителем председателя Тосненского горисполкома, но из-за автомобильной аварии не раскрылись полностью его хозяйственные и организаторские способности.

Похоронен Барыбин Б. М. в Лисино.

Был он человеком светлым, добрым к людям.

## ОКТЯБРЬ

135 лет  
(14 октября)

В 1862 г. построена и 14 октября освящена Крестовоздвиженская церковь в пос. Лисино-Корпус.

Церковь в Лисино — одна из трех построек, возведенных по проектам архитектора Н. Л. Бенуа (к ним относятся также охотничий дворец и здание техникума (колледжа).

Проект церкви был одобрен Александром II 20 декабря 1858 г. во время его пребывания в Лисинском лесничестве, и на средства министерства государственных имуществ храм был окончен в 1862 г.

Современники отмечали, что храм в художественном и техническом отношении «построен с большим искусством». Его посещали царские особы, высокие сановники, студенты лесного института и лесной школы, последние составляли церковный хор, удостоенный похвал. Во время оккупации фашисты использовали архитектурный памятник под конюшню.

Сейчас церковь реставрируется, стала действующей.

80 лет  
(16 октября)

ЧЕКУР Г. Ф.  
(1917—1994)

80 лет со дня рождения любанского краеведа.

Герман Федорович Чекур был человеком, одержимым идеей воскресить для тосненцев события Великой Отечественной войны и показать ее опустошительные итоги на примере конкретных судеб и населенных пунктов района.

Сам инвалид этой войны, кавалер ордена Славы III степени, скромный пенсионер из Любани, он много лет отдал сбору материалов по истории Ленинградского и Волховского фронтов, в частности Любанского участка. Чекур Г. Ф. в одиночку начал создание летописи района до и после фашистской оккупации, истории отдельных населенных пунктов Любанского куста, был организатором музея боевой славы в Сельцовской школе.

Чтобы получить свидетельства очевидцев или запечатлеть на фотопленку нужные объекты, краевед исколесил множество деревень и поселков, лесных и болотных тропок.

Двигала же им любовь к родным местам: родился он в Добром Селе под Любанью, учился здесь до войны, вернулся вновь в 1960 г.

Собранные Г. Ф. Чекуром материалы перешли в фонды библиотек района и краеведческого музея.



## НОЯБРЬ

**30 лет**  
**(2 ноября)**

**2 ноября 1967 г. открыт памятник «Ижорский таран».**

«Ижорский таран» — мемориал в составе «Зеленого пояса Славы» вокруг Ленинграда.

Сооружен по проекту архитектора Ю. В. Комарова трудящимися Колпино и открыт 2 ноября 1967 г.

Находится между г. Колпино и ст. Поповка вблизи линии Октябрьской железной дороги, где в 1941—1944 гг. проходил передний край обороны Ленинграда и стояли насмерть воины Ленинградского фронта и бойцы Ижорского батальона.

Памятник представляет собой горизонтальную балку на 3-х железобетонных вертикальных стойках, направленную острием в сторону позиций врага, рядом — 85 мм зенитное орудие.

**140 лет**  
**(10 ноября)**

**КРАВЧИНСКИЙ Д. М.**

**(1857—1918)**

**10 ноября 1857 года родился выдающийся ученый-лесовод.**

Более 30 лет педагогической и научно-практической деятельности Дмитрия Михайловича Кравчинского связаны с Лисино-Корпусом. Он прибыл в лесную школу в 1885 г. и заведовал ею до конца жизни.

Кравчинский Д. М. был крупным ученым-лесоводом, автором 43 опубликованных работ, почетным членом Лесного общества. Вместе с учащимися он организовал в Лисинском лесничестве образцовое хозяйство, применяя на практике научные теории лесоустройства.

Дмитрий Михайлович отличался незаурядностью и высокой нравственностью, имел большой авторитет среди коллег и студентов.

Его жизнь трагически оборвалась в 1918 году: он застрелился.

Похоронен в Лисино.

В ознаменование 100-летия со дня рождения (1957) открыта мемориальная доска на доме, где он жил.

**155 лет**  
**(27 ноября)**

**МИХАЙЛОВСКИЙ Н. К.**

**(1842—1904)**

27 ноября 1842 г. родился Николай Константинович Михайловский — видный публицист, социолог, литературный критик, идеолог народничества.

Он сотрудничал в «Отечественных записках» Н. А. Некрасова (1868—1884), где опубликовал публицистический цикл «Записки профана», «Письма о правде и неправде» и др.

Был близок к подпольной организации «Народная воля», редактировал ее издания, писал прокламации.

После казни Александра II редактировал «Открытое письмо Исполкома Народной воли» Александру III, накануне его коронации был посредником в переговорах монархической партии с народовольцами (потребовал освобождения Н. Г. Чернышевского). Сотрудничал с новыми подпольными группами народников. За ним был установлен негласный надзор полиции. Подвергался обыскам и дважды высылался из Петербурга в Любань: в 1882—1886 гг. и в 1891 г.

С 1892 г. его трибуной стал журнал «Русское богатство», напечатанные в нем статьи «Литература и жизнь» вызвали большой резонанс в обществе, в частности, критику В. И. Ленина. Предметом литературной критики Михайловского было творчество Л. Толстого, М. Салтыкова-Щедрина, Г. Успенского, Ф. Достоевского, И. Тургенева.

**ДЕКАБРЬ**

**90 лет**  
**(20 декабря)**

**БЛИННИКОВ С. А.**

**(1907—1985)**

20 декабря 1907 года родился Сергей Александрович Блинников, Герой Советского Союза, почетный гражданин г. Тосно.

В годы Великой Отечественной войны он сражался под Сталинградом и Севастополем, командовал батальоном 13 армии 1-го Украинского фронта. В 1945 г. форсировал р. Одер в Польше, звание Героя Советского Союза получил в апреле 1945 г., участвовал в параде Победы на Красной Площади в Москве 24 июня 1945 г.

Уйдя в запас, Сергей Александрович работал в Тосно в горкоме партии и горсовете.

Похоронен на гражданском кладбище в Тосно.

Одной из улиц нашего города присвоено имя С. А. Блиникова.

135 лет

(26 декабря)

**НАДСОН С. Я.**

(1862—1887)

26 декабря 1862 г. родился Семен Яковлевич Надсон, популярный поэт конца XIX в., проживший лето 1876 г. в д. Дидвино за Любанью.

За свою короткую жизнь и всего 8 лет литературной деятельности С. Я. Надсон создал много стихотворений, пробовал себя в прозе, литературной критике и драматургии.

Он заявил о себе в печати в 1878 г. как продолжатель традиций гражданской поэзии Некрасова, хотя время наложило отпечаток на его творчество мотивами пессимизма и уныния.

Литератор П. Ф. Якубович отзывался о нем так: «На лире Надсона нашлись струны, отвечавшие чувствам и мыслям огромного числа людей его времени; в его песнях отразились горе и радость почти всего поколения — и здесь-то.. лежит разгадка того необыкновенного успеха, который выпал на их долю».

Надсон был хорошо знаком с А. Плещеевым, В. Гаршиным, В. Короленко, Н. Михайловским, Н. Шелгуновым.

Поэзию Надсона отличают искренность, эмоциональность и напевность. Многие его стихи положены на музыку А. Рубинштейном, Ц. Кюи, А. Аренским, Р. Глиэром, С. Рахманиновым и др.

В июне — июле 1876 г. С. Я. Надсон жил в дер. Дидвино за Любанью. Было ему тогда 14 лет. Впечатления деревенской жизни, восторг от живописной природы изложены в его автобиографии в виде дневниковых записей.